

首批新能源车电池“退役潮”来袭 买车7万换电池5万 车主：不如换车

►据新能源汽车国家大数据联盟的数据显示,预计到2020年,我国退役电池累计约为20万吨。我国首批新能源车的动力蓄电池即将迎来一轮“退役潮”!新能源汽车换个电池到底要花多少钱?成都厂家和汽车维修店开出4~6万的价码,让不少车主感叹“换电池还不如换辆车”。

【车主烦恼】

换电池要5万?不如把车给卖了

3年前,刘先生购买了一辆北汽的新能源汽车。今年以来,刘先生明显感受到这辆车充电掉电、动力不太足,“想去换个电池,结果去4S店打听了一下电池的价格,果断放弃了。”刘先生告诉记者,4S店的工作人员说换电池要5万左右,当时买

这辆车的时候只花了不到7万块钱,“现在电池比车还要贵,还不如把车给卖了。”

后来,刘先生通过网络平台搜索发现了一个令他惊讶的现象,各类标注着“动力电池回收”“全国高价”“上门回收”的商家比比皆是,价格也参差不齐,

基本无法判断商家资质和信息真伪。

刘先生告诉记者,“虽然相较于前几年,更换电池的价格有了大幅下降,但目前4S店的价格依旧较高,不少车主一旦面临要换电池,要么选择卖车,要么通过其他不正规的渠道更换电池。”

【市场背景】

第一批新能源车电池报废高峰将至

“新能源汽车动力蓄电池‘退役’高峰期即将来临。”成都新能源汽车产业推广应用促进会秘书长范永军对此毫不怀疑。

中国汽车工业协会公布的数据显示,2019年1~8月,我国新能源汽车销量为79.3万辆,保持着同比32%的增速。随着新能源汽车的大规模推广和应用,废旧动力蓄电池的综合利用问题也逐

渐引起关注。

“动力蓄电池有效寿命一般在4~6年,这意味着第一批投入市场的新能源车动力电池基本处于淘汰临界点。”长期从事新能源汽车领域研究的范永军认为,通常动力蓄电池容量衰减至80%以下时,将不能完全满足汽车动力需求,可以梯次利用于其他领域。

据了解,我国运营类新能源汽车动力电池报

废年限是3~5年,私人乘用车动力电池报废周期为5~8年,截至现在,最早推广的新能源汽车已经进入动力蓄电池回收期。业内预计,到2020年,我国动力蓄电池累计报废量将达到24.8万吨。可以说,新能源汽车动力电池大规模报废的浪潮即将到来。伴随着庞大的新能源汽车产量,逐步“退役”的动力电池数量也将极为庞大。

【冰火两重】

回收企业少、价格高 网上商家却比比皆是

动力电池回收,将是旧闻,还是新风口?

“这是一个假命题。”范永军给记者算了一笔账。

新能源动力电池一般都是锂电池,作为新能源汽车的关键核心部件,其续航能力几乎是一辆新能源汽车的价值体现。“以三元锂电池为例,根据容量来看,100度电的价格在10万元左右,50度电的在5万元左右。”范永军认为,虽然目前更换价格已经较几年前有所下降,但相比新能源汽车的售价,依旧会让消费者产生“换电池不如换新车”的感慨,“因此,动力蓄电池回收利用尚属新兴领域,目前处于起步阶段。”

这一分析与刘先生的走访不谋而合。刘先生告诉记者,自从发现自己的

车电池动力不足后,他就走访了汽车销售厂家、维修店,价格虽然有差距,但基本都在4万~6万左右,“新车也就10万左右,与其花这么多钱换电池,还不如直接换辆新车。”

以北汽新能源汽车为例,其BEIJING-EX3型号轿车补贴后售价为12.39万元起。

更大的挑战是,废旧电池的回收利用尚存在瓶颈。记者调查了解到,就新能源汽车内的电池而言,一种为启动电源电池,另一种为动力电池,前者大多为铅蓄电池,后者锂电池居多。

目前,四川已经启动废铅蓄电池污染防治行动,对其进行规范化集中收集处理,但目前四川全省仅有一家有资质的处置利用企业,大多是转移至

重庆、贵州、安徽等地有资质的处置利用企业。而对于锂电池规模化回收利用,四川全省尚无一家有资质的处置利用企业。从全国来看,也仅有东莞等沿海地区有处理厂家。

现实中处置企业不足,网络上却呈现火热的光景。记者在多个网络平台上以“动力电池回收”为关键字进行搜索时发现,各类标注着“动力电池回收”“求购新能源车锂电池”的商家比比皆是,价格也参差不齐,从几千元到几万元,基本无法判断商家资质和信息真伪。

在记者通过网络平台询问回收电池的用途时,一名卖家直言不讳:“我只是中介,并不能对电池进行拆解等处理,都是回收来后卖给广东等地的公司去拆解,提炼贵金属。”

【难点在哪】

拆解、再利用技术难度大 对污染防治要求高

同一市场不同参与者为何会出现“冰火两重天”的境遇?新能源汽车动力电池回收利用到底难在哪?

“作为一个新兴领域,动力蓄电池回收利用还面临一些‘拦路虎’。”成都某汽车销售公司相关责任人告诉记者,目前动力蓄电池回收再利用主要包括梯次利用和资源回收两个环节。

“就像电动玩具上无法使用的电池,放在遥控器里还可使用一样,汽车上报废的动力蓄电池,仍可用于备用电源、电力储能、场地电动车等领域,这就是梯次利用。”该负责人表示,动力蓄电池如果无法梯次利用,将被拆解以回收其中有利用价值的再生资源,如对锂、镍、钴、锰等金属元素进行原料回收再利用。

据介绍,目前主流的回收方式是“拆解回收”,这也是催生线上回收等

“小作坊”大量涌现的原因之一。据业内人士透露,“小作坊”在将电池回收后,一般会有几种处理方式。其中,最为普遍的是将电池进行拆解,将钴、锂等贵金属提炼出来进行销售。资料显示,不可再生钴金属价格最高的时候曾达到60多万元每吨。

值得注意的是,动力电池的种类太繁琐,不同品牌电池的设计和制造水平都不同,很难进行识别拆解,如果操作不慎,容易有起火爆炸、重金属污染、有机物废气排放等多种问题。

“事实上,不管是废铅蓄电池还是动力蓄电池,回收其实并不难,难的是怎么处理回收后的电池,也就是拆解、再利用技术以及在其回收再利用过程中存在的环境风险防控,对污染防治要求较高。”四川省生态环境厅相关负责人说。

【探索试点】

新能源汽车电池回收利用体系已现雏形

随着新能源汽车动力电池的“退役潮”到来,大规模汽车动力电池的拆解回收和梯次利用即将步入快速增长的阶段,虽然从国家政策和相关企业的布局来看,已经在做相应的准备,但是从当前的行业规范、环保监管、市场专业化的角度来看,仍然处于比较“原始”的阶段。

“用得好才能真正变成宝。”四川省经济和信息化厅相关负责人日前在接受媒体采访时表示,要实现回收利用最大化、污染最小化,跟得住、收得回、用得好缺一不可。“跟得住、收得回,主要依托生产者责任延伸制度,建设覆盖全国的新能源汽车国家监测与动力电池回收利用溯源综合管理平台。”该负责人说,目前,我国的政策细节和企业技

术能力都还有待进一步明晰、提升。

近年来,国家积极推进新能源汽车动力蓄电池回收利用政策。今年以来,广东、浙江、四川等地也先后出台省级新能源汽车动力蓄电池回收利用试点方案,并相继成立产业联盟,加快建立区域回收利用体系。

前不久,四川省新能源汽车动力蓄电池回收利用产业联盟正式成立,旨在建立完善的动力蓄电池回收利用体系,真正让新能源汽车动力蓄电池跟得住、收得回、用得好。四川长虹电子控股集团有限公司透露,看好废旧锂电池回收利用,目前长虹已成立四川长虹润天能源科技有限公司,正在大力新建回收利用基地和生产线。

据成都商报